
秋季开学第一课安全教育教案幼儿园 秋
季开学第一课安全教育教案版(通用8篇)
作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。大家
想知道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？下面我帮大家
找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇一

教学目标：

1、认识日常生活中常见的标志。

2、培养幼儿安全意识，让其明白日常生活中的危险，并学会
规避。

教学准备：

1、安全教育情景录像、安全标志图片

2、水彩笔、记号笔、白纸等。

经验准备：了解日常生活中一些危险的事情和认识生活中的
一些标志。如小心触电、小心滑倒、小心开水烫、注意安全
等。

活动过程：

利用身体语言，激发兴趣。观看、交流讨论、探索。设计标
志。

(一)利用身体语言，激发幼儿的兴趣。



兴趣是的老师，本活动利用肢体语言来引起幼儿的兴趣。

教师用肢体语言来表达标志的意思。如小心触电的标志：身
体表现触电时的状态。

然后请幼儿猜猜教师表达的是什么意思。教师先不拿出标志，
请幼儿大胆猜测是什么标志，发展幼儿的想象能力和表达能
力。(肯定与尊重幼儿的想法，不能因为幼儿说得不对，而批
评幼儿。)

把标志拿出来，验证幼儿的想法。并认真仔细观察标记的形
状、特征。

第二次的标志可以采用另外一种方法，如拿出标志，请幼儿
各自利用自己的身体语言来表达标志的意思。(提高幼儿利用
身体语言来表达的能力。)

这些标志在我们的幼儿园都能看到，那在幼儿园我们应注意
哪些安全呢?

(二)关于幼儿园生活安全的情景录像。

进行生活中的情景录像观看，具有真实性、综合性、寓教育
于情境中。八个安全教育小故事选择的都是幼儿园生活安全
的故事。让幼儿切身体验幼儿园生活存在的危险。

组织幼儿观看八个安全教育小故事的前半段：

1、小朋友们上下楼梯时你推我挤的现象，发生小朋友摔下楼
的情景。

2、小朋友去碰幼儿园或家里的带电的插头。

3、在玩游戏时(如滑滑梯)，不按游戏规则，争先恐后，发生
摔跤的情景。



4、在玩石区，拿石头和沙子你扔过来，我扔过去。

5、将如珠子、笔帽等小东西，放入嘴巴、耳朵或鼻孔里。

6、拿铅笔等尖利的东西打架、玩耍。

7、在教室里到处跑、追追打打。

8、在幼儿园迷路了怎么办。

组织幼儿自由讨论。上面的行为是否正确，若不正确，该如
何改正。

师生谈话活动，教师引导幼儿想出各种正确有效的方法。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇二

根据教育局关于上好新学期“开学安全教育第一课”活动的
通知精神的安排，为进一步加强高中生安全意识，提高高中
生的防范意识和自我保护能力，开展2011年新学期“开学安
全教育第一课”活动。

一、活动内容:以“开学第一天，安全第一课”为主题，围
绕“防溺水”、“学生心理健康”、“预防校园伤
害”、“交通安全”“安全在校、安全防病、安全防毒和防
范意外，尤其强调了秋季饮食和上下学路上的注意事项。”
等内容开展系列活动。

二、活动形式:学校通过主题班会、安全知识课、黑板报、手
抄报、广播站等多种形式组织全体师生开展安全教育活动动。
同时，认真排查隐患、防范事故，确保学校和师生安全。各
班班主任向学生具体讲解了在上学放学途中游戏、打闹、翻
越护拦等危险行为可能导致的后果，帮助高中生认识交通中
错误行为的危险性，树立牢固时时处处遵守通规则的概念，



使广大师生牢固树立了安全意识，提高了安全防范能力。

三、活动安排:

1、9月1日星期六开学第一课，由班主任对学生进行安全教育。

2.9月3日举行升旗仪式，由校长做国旗下安全教育知识演讲。

3.要求各班上好第一节以“开学第一天，安全第一课”为主
题主题班会。围绕“防溺水”、“学生心理健康”、“预防
校园伤害”、“交通安全”、“安全在校、安全防病、安全
防毒和防范意外，尤其强调了春季饮食和上下学路上的注意
事项。”等内容开展系列活动。

4.由学校统一安排，在开学第一周内全体师生观看多媒体安
全知识讲座。

5.学校与班主任签订班级安全管理责任书

6、各班出一期以“安全教育”为主题的黑板报

秋季开学第一课安全教育教案

新学期开始了，安全将时时刻刻伴随着我们学习和健康成长。
为了全班同学的安全，今天我们组织安全教育主题班会，本
次活动的主题是：安全伴我成长。这里我就本期的安全工作
向同学样做以下要求：

1.增强安全意识，时时处处树立“安全第一”思想，加强安
全教育。

2.认真吸取近几年来安全事故血的教训，树立自我防范和保
护意识，坚决杜绝安全事故的发生。

3、严禁学生擅自下河、池、水库等危险水域游泳(游玩)，洗



澡、钓鱼等。

4、严禁到高速路施工场地或危险楼房、地段、桥梁、游玩、
逗留。

5.注意户外活动安全，确保学生不在危险地带玩耍，不做危
险游戏，不私自外出游玩。

6、不准攀爬电杆、树木、楼房栏杆、不翻越围墙、不上楼顶
嘻闹。

7、交通安全。自觉遵守交通规则，不准骑自行车上路，不攀
爬车辆，不在铁路、公路上停留、游玩、奔跑、嬉闹。

8、防火安全。不准玩火，不准私自上山带火，不接触易燃易
爆物品，不随便放烟花，爆竹。寄宿学生要有监护人，注意
做饭用火安全。

9、严防煤气中毒。住房内要注意通风，严禁晚上将煤炉放置
室内。

10、不随便接触电源和带电电器，不在雷雨时避于树下、电
线杆下或其它易发雷电的地方。

11、不准随便吃零食、野果，不吃过期和霉烂变质的食品，
注意饮食卫生，严防食物中毒。

12、不准进行不安全的戏闹，如抛石头、土粒、杂物，拿弹
弓、木棍、铁器、刀具等追逐戏打。

13、不准未告知家长私自外出。外宿和远游，防止被绑架、
拐骗或走失。

最后，希望同学信自觉遵守学校安全规定，每天高高兴兴上
学来，平平安安回家去。学习进步，健康成长。



秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇三

教学目标:了解冰雪可能带来的安全隐患，懂得冰雪中安全活
动应注意什么。

教学重点：知道冰雪中安全活动应注意什么。

教学准备：多媒体课件

教学过程：

一、揭题导入。

随着天气一天天变冷，冰雪天气日益临近，这不可避免地给
我们的出行和课间活动带来了麻烦。那么怎样安全快乐地渡
过冰雪天气呢？这节课，我们一起来讨论。

二、学习新课。

1、自读课本51页的小故事，读完后说说自己的感受。

（1）同桌互说。

（2）抽生在全班交流。

2、讨论：冰雪中有哪些安全隐患呢？

（1）小组讨论。

（2）小组代表汇报。

（3）教师归纳冰雪中存在的安全隐患。

3、那么，我们该怎样预防这些冰雪中常见的安全事故呢？



（1）自由读一读课本52页内容，用自己的话说一说冰雪中活
动需要注意什么？

（2）除了课文中提到的注意事项，你认为冰雪中活动还需要
注意什么？（自由交流。）

（3）教师归纳总结：一是要提高认识。遭遇冰雪天气，要坚
决克服麻痹心理，采取一切必要的措施，确保不出任何安全
事故。二是把认识落实到行动上。要注意保暖防冻，及时添
加衣服，严防冻伤、感冒等病情发生；特别是加强雪后交通
安全、雪地嬉戏的安全防范意识，注意防滑，严禁乘座无牌、
无证及无客运资质的车辆。必要时，要通知家长上、放学进
行接送。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇四

教学目的：

1、使学生认识一些交通标志。

2、了解这些交通标志的作用，遵守交通规则。

1、平平是一名小学一年级的学生了。一天，他在爸爸的陪同
下来到学校，爸爸教了一首儿歌给平平。

2、一起背儿歌“红灯停，绿灯行，黄灯警示要看清；过马路，
左右看，交通规则记心中。”

二、教授新课

1、交通信号灯

（1）同学们，过马路的时候你们注意过交通信号灯吗？



（2）谁说说交通信号灯是什么样子的？

（3）你们知道这三种不同颜色的信号灯表示的是什么意思吗？

（4）老师给大家讲解三种颜色信号灯表示的不同意思：红灯
表示禁止通行，绿灯表示通行，黄灯表示警告。

（5）我们在上学的时候，应该怎么根据各种颜色的信号灯安
全的过马路呢？同学们以小组为单位，讨论这个问题，互相
补充，然后各组选出代表汇报。

2、认识交通安全标志

（1）出示几种交通安全标志让学生辨认。（直行、向左转弯、
向右转弯、人行横道、步行）

（2）人行横道是专门为行人设置的安全通道，行人走路要走
人行横道。没有人行横道的地方，要靠路边行走，一定要注
意前后左右的车辆，否则容易发生意外。

（3）机动车车道是道路中间的车道，供汽车等机动车行驶。
（出示图，边讲边让学生辨认）

（4）非机动车车道是两边的车道，供自行车等非机动车行驶。
（出示图，边讲边让学生辨认）

三、扩展练习

1、除了刚才我们说过的这几种交通安全标志，你还知道哪些
交通安全标志？

2、画一画你知道的交通安全标志，让大家猜。

教后反思：



通过本节课的学习，学生能认识一些危险标志。了解了这些
交通标志的作用，并表示一定要遵守交通规则。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇五

教学目标：

认识生活中的危险动作，不随意模仿，增强安全意识。

教学重点：

知道模仿危害动作的危害，并知道如何正确对待危险动作。

教学难点：

通过本课的学习，知道如何避免危险，懂得珍惜生命。

一、说说我的见闻

1、你在哪里见过危险动作？

2、你知道模仿危险动作的危害吗？

（学生畅所欲言）

二、探究之旅

活动一：危险动作我知道

1、观察图片，和同学交流讨论图中小朋友的行为会带来什么
样的后果。

a、课间，小明模仿“小李飞刀”，用削铅笔的小刀扎教室里
的桌椅



b、小强拿着两根铁棍在同学面前表演“双节棍”

c、小华模仿电视里的“老大”抽烟

d、小光和小伟模仿古代勇士拿水果刀“搏斗”

2、以小组为单位汇报，并一一列出。

4、师小结：作为小学生，我们不能随意模仿电视里的危险动
作，这样容易伤害别人和自己。

活动二：模仿危险动作危害大

1、阅读案例一：你知道李某受伤的原因吗？你怎样看待李某
的行为？

个人汇报，并说说自己的想法和看法。

3、想一想：模仿危险动作的.危害这么大，你们应该怎么做
呢？

活动三：危险动作不模仿

1、观察下图，说说如果你是小明，你会怎样选择？

2、阅读案例，说说这个案例给你什么启示？对模仿危险动作，
你有什么建议？

3、小结：远离危险动作，请从自身做起。不随意模仿专业人
员的一些动作，如：魔术、杂技、气功等。

三、我的收获

1、同学畅所欲言说说自己的收获。



2、学习安全歌谣。

小朋友，别任性，危险动作不模仿。

不炫耀，不逞强，安全守则记心上。

四、拓展实践

1、危险判断（同学之间交流，说说下面同学的做法是否正确，
如果是你，你会怎么做？）

2、家校互动

a、应用所学知识，给家长说说本节课的收获。

b、和爸爸妈妈一起讨论电视里的危险情节。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇六

教学目的：1、使学生了解一些用电的安全常识。

2、使学生学会正确、安全的用电。

二、教授新课

1、安全用电标志

（1）你们了解安全用电标志吗？

（2）安全用电标志分为颜色标志和图形标志。颜色标志常用
来区分各种不同性质、不同用途的导线，或用来表示某处安
全程度。图形标志一般用来告诫人们不要去接近有危险的场
所。



（3）红色、黄色、蓝色、绿色、黑色，你们知道都是用来标
志什么的吗？

（4）老师结合图片向学生讲解不同颜色标志代表的不同含义。

2、预防触电

（1）我们生活中的每一个角落几乎都存在电。你们知道怎样
预防触电吗？

（2）师生共同总结用电尝试：家电停止使用时，要拔掉电源
插头；手、脚和身体湿的时候不要触摸电器；不要把手伸进
运转的电风扇、搅拌机和水果榨汁机里等等。

3、触电后怎么办

（1）触电后应立即拉下电源开关或拔掉电源插头。

（2）迅速拨打电话，你们知道应该拨打什么电话号码吗？

（3）如果无法及时找到或者断开电源，应该怎么办？

三、总结

1、我们经常看到电池，你们说摸电池会触电吗？你们知道这
是为什么吗？

2、今天这节课，你们学到了哪些用电安全知识？

教后反思：

通过本节课的学习，学生知道了安全用电标志分为颜色标志
和图形标志。颜色标志常用来区分各种不同性质、不同用途
的导线，或用来表示某处安全程度。图形标志一般用来告诫
人们不要去接近有危险的场所。同时，使学生了解一些用电



的安全常识，使学生学会正确、安全的用电。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇七

1、通过学习让学生认识到危险的行为是导致意外受伤的原因。

2、初步培养学生的判断能力和分析能力。教材分析重点正确
认识导致意外受伤的危险的行为。课前准备课文图片的投影
片。

教学过程

一、导入：

同学们，我们每天在校园里学习、活动，不知大家有没有发
现，一些在我们看起来很普通的活动，却隐藏着极大的危机，
威胁着我们的人身安全。

二、新课：

1、出示课文插图的投影，请同学们讨论：

（1）这些属于什么行为？

（2）可能会导致什么后果？

2、分组讨论，指名汇报。

3、同学们在校园内还有哪些不安全的行为呢？

4、讨论：如果你发现这些行为，你会怎么做呢？你想对这些
同学提出什么建议呢？

5、归纳总结。



三、避免校外游戏中的意外事故教育目标：

1、知道一些日常生活中的意外伤害事故的简单处理方法。

2、让学生知道在日常生活中应注意保护自己的身体健康。

四、教育过程：

1、揭示课题。老师讲述小故事引入课题（同家人一起出去玩，
突然与家人走失，你该如何应对这种突发情况。）学生自由
发言。

2、引出。我们在日常生活中一定会碰到各种难题和意外伤害
事故。每个学生联系自己的实际，说一说具体的事例。]师适
当地把学生提出的问题归纳在黑板上。意外伤害玩汽弹枪日
常生活中的突发父母离异用危险的事情打赌情况遇到挫折做
危险性的游戏同学的交往在工地附近玩耍。

3、出示思考题。

（1）如果让你碰到这些情况，你有什么好办法来解决这些问
题？大家群策群力，想办法来克服。

（2）教师给予学生指导和帮助。告诉学生应具备良好的品质

4、师总结。一个人一定要学会保护自己的身心健康，碰到突
发事件时，要坚持真理、诚实、勇敢、谦虚、自尊、俭朴、
清廉、坚毅、乐观等品质。

秋季开学第一课安全教育教案幼儿园篇八

教学目标：

1、充分认识安全工作的重要意义;



2、引导学生在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通
安全等;

3、进行预防灾害，预防突发事情的.教育;

4、引导学生珍爱生命、做遵规守纪的好少年。

教学重点：

1、引导学生学会预防灾害，预防突发事情;

2、帮忙学生树立珍爱生命的理念，激励学生做遵规守纪的好
少年。

教学难点：

引导学生在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安
全等;树立珍爱生命的理念。教学准备：搜集资料、图片制作
多媒体课件。

教学步骤：

一、导入新课。

列举出生活中的安全事例，引导学生充分认识安全工作的重
要意义。

二、探究新知。

1、帮忙学生认识安全工作的重要性。

a、公路上、公共场所的安全事故时有发生，是因为有的人安
全意识不强。b、班级举例：学校发生的事故及后果。

c、国家、政府狠抓安全教育工作。



d、目前学校抓的几项工作。

2、目前，中小学生应注意安全的地方：

(1)学生讨论。

(2)团体交流后归纳：

a、人身安全：在学校内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电的危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，课外不玩火，不玩水。

b、交通安全：在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，切勿双手撒把。
上、下坡要下车，经过公路要做到一停二看三经过。

c、财产安全：保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷盗、
敲诈等应向教师及时反映或报警。

d、饮食安全：不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡
肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。

三、学生自查：

哪些方面未做好，今后要加强注意。

四、教师总结：

今日是新学期开学后的第一天，同学们又长高了许多，也更
懂事了，为了今后能更好地学习、生活，今日我们就一起来
学习一些安全知识。人们常说："安全工作重于泰山。"同学
们大部分时间是在学校度过的，平安是吉祥，健康是幸福，
良好的身体才是学习、工作、生活的本钱。我们要牢固树立
安全意识，珍爱生命，珍惜幸福的学生生活。



我们必须要牢记以下几点：

第一、做好课间活动的安全。楼梯口是我们的重点安全防范
部位，不少学校都发生过楼梯拥挤造成的安全事故。在课间
休息时，教室里、走廊上、楼梯间到处都是走动或者站着的
同学，如果追赶打闹，一是可能由于跑的速度过快而使自己
扭伤手、脚、腰或跌得头破血流;二是可能撞倒其他同学，造
成意外事故，或引起同学间的矛盾纠纷。

第二，做好劳动活动时的安全。学校或班级都要组织一些公
益劳动和打扫卫生的劳动，这是十分必要的。但在劳动中，
也极有可能出现一些危险，同学们要注意了解劳动场地的特
点，做好安全防范;注意劳逸结合，累了就休息一会再劳动;
不要在高空和有危险的地方劳动;不要在劳动时间打闹嬉戏。

第三，注意交通安全。马路不是游戏场所，不能在道路上玩
耍;不仅仅自己要遵守交通规则，还要互相提醒，相互监督，
相互照应，当一名维护交通安全的"宣传员";不坐"三无"车
辆;过马路时做到一停、二看、三经过，靠右行;在城市里还
要注意走斑马线，走人行道。

第四，提高食品卫生安全和自我防范意识。不在路边小摊点、
无证无照的商店买东西，不买"三无"过期变质食品，不暴饮
暴食。在校外不能随意的相信别人，碰到有人问路时我们只
能指路不能带路，不能和不熟悉的人一起玩，遇到坏人时应
及时告诉家长和教师。

第五，要遵纪守法，遵守社会公德，遵守学校各种规章制度。
不迟到早退旷课，不违纪，按时作息;严禁购买、收藏、携带
管制刀具;爱护学校财产，不损坏公物;配合门卫人员的管理
工作，保证学校的安全。

第六，注意增强"防火防盗"意识，随时做好防火防盗工作，
要保管好自己的钱物，防止各种事故的发生。如果发生安全



隐患要及时报告教师。新的学期，让我们共同努力，为我们
的学习创造一个更好更优良的环境。


